
Ρ (Μενελάου αριστεία): Σφοδρή μάχη 
ξεσπάει γύρω από το σώμα του 

Πατρόκλου. Ο Μενέλαος σκοτώνει τον 
Εύφορβο, ενώ ο Έκτορας αφαιρεί τα 

όπλα του Αχιλλέα από το νεκρό 
Πάτροκλο και τα φοράει. Η Αθηνά και ο 
Απόλλωνας εμψυχώνουν τις αντίπαλες 

παρατάξεις και εκεί που φαίνεται ότι θα 
νικήσουν οι Τρώες, τελικά ο Μενέλαος 

και ο Μηριόνης καταφέρνουν να 
απομακρύνουν το νεκρό με κάλυψη από 
τους δύο Αίαντες.  

 
Σ (Οπλοποιία): Ακόμα το νεκρό σὠμα του Πατρόκλου 

βρίσκεται σε κίνδυνο και ο Αχιλλέας -με προτροπή της Ίριδας- 
εμφανίζεται στα τείχη και φοβίζει τους Τρώες με κραυγές. Η 
Ήρα κάνει τον ήλιο να βασιλέψει νωρίτερα και η μάχη λήγει. 

Ο Έκτορας παρακούοντας τη συμβουλή του Πολυδάμαντα 
κρατά τους Τρώες στην πεδιάδα, όπου και στρατοπεδεύουν. 

Το φοβερό πόνο του Αχιλλέα έρχεται να απαλύνει η Θέτιδα, η 
οποία στη συνέχεια παρακαλεί τον Ήφαιστο να κατασκευάσει 
στο γιο της καινούργια πανοπλία. Η ασπίδα, που περιγράφεται 

αναλυτικά, είναι πλούσια διακοσμημένη με σκηνές από την 

ειρηνική ζωή και τον πόλεμο.  

Τ (Μήνιδος απόρρησις): Το επόμενο πρωί η Θέτιδα φέρνει 
την καινούργια πανοπλία και ο Αχιλλέας συγκαλεί το στρατό, για 

να ανακοινώσει την επιστροφή του στη μάχη. Ο Αγαμέμνονας 
του υπόσχεται πλούσια δώρα καθώς και την επιστροφή της 
Βρισηίδας. Μετά βίας ο Αχιλλέας επιτρέπει στους πολεμιστές να 

φάνε πριν τη μάχη, ενώ λίγο πριν ξεκινήσουν, το άλογό του 
Ξάνθος προλέγει το θάνατό του.  

Υ (Θεομαχία): Ο Δίας επιτρέπει στους θεούς να αναμειχθούν 

στη μάχη και έτσι αρχίζει η τελευταία και αγριότερη μάχη 
της Ιλιάδας. Ο Αχιλλέας εμφανίζεται σφοδρότατος και 

σπουδαίοι αντίπαλοι όπως ο Αινείας και ο Έκτορας 
γλιτώνουν μόνο χάρη στις επεμβάσεις του Ποσειδώνα και 
του Απόλλωνα, αντίστοιχα.  

 

 

 

Φ (Μάχη παραποτάμιος): Ο 

Αχιλλέας γεμίζει τον ποταμό 
Σκάμανδρο με πτώματα, ο 

ποταμός εξεγείρεται και φέρνει 
τον ήρωα σε κίνδυνο. Οι θεοί 
επεμβαίνουν και η φωτιά του 

Ηφαίστου δαμάζει το Σκάμανδρο. 
Στον αγώνα μεταξύ των θεών 

υπερτερούν αυτοί που 



υποστηρίζουν τους Έλληνες. Η Αθηνά χτυπά τον 'Aρη και η Ήρα την 'Aρτεμη. 
Έπειτα όλοι επιστρέφουν στον Όλυμπο. Μπροστά στα τείχη της Τροίας ο 

Απόλλωνας -με τη μορφή του Αγήνορα- ανακόπτει την ορμή του Αχιλλέα, 
ώσπου οι Τρώες να κρυφτούν μέσα στα 

κάστρα.  

Χ (Έκτορος αναίρεσις): Ο Έκτορας 
μένει έξω από τα τείχη· στη ζυγαριά 

του Δία όμως η μοίρα του θανάτου 
βαραίνει ήδη εναντίον του. Στην 

προσπάθειά 

του να 
σωθεί από 

την ορμή 
του Αχιλλέα 
τρέχει τρεις φορές γύρω από το κάστρο της Τροίας. 

Ο Απόλλωνας τον εγκαταλείπει και η Αθηνά τον 
ξεγελά με τη μορφή του Δηίφοβου. Ο Αχιλλέας τον 

σκοτώνει και στη συνέχεια τον σέρνει δεμένο στο 
πίσω μέρος από το άρμα του, ενώ στα τείχη οι 

γονείς 

του και η 
γυναίκα 

του ξεσπούν σε σπαρακτικό θρήνο.  

 

 

 

 

 

Ψ ('Aθλα επί Πατρόκλω): Το φάντασμα του Πατρόκλου εμφανίζεται στον 
Αχιλλέα και ζητά ταφή. Την άλλη μέρα ετοιμάζεται η πυρά και ανάμεσα στα 

θύματα είναι και δώδεκα νεαροί Τρώες. Την επομένη 
συλλέγονται τα κόκαλα του νεκρού και λαμβάνουν 

χώρα αγώνες προς τιμήν του με σπουδαία έπαθλα. 
Σε κάποιο από τα αγωνίσματα έρχονται αντιμέτωποι 
ο Οδυσσέας και ο Αίαντας, προοικονομώντας ένα 

επεισόδιο που δεν αναφέρεται στην Ιλιάδα.  

 


